
 

 

 

 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
ALIMENTOS E NUTRIÇÃO (PPGAN), REALIZADA NO DIA 18 DE JUNHO DE 2024. 

 
Aos dezoito dias do mês de maio de dois mil e vinte e quatro, às treze horas e trinta minutos, reuniram-
se remotamente por videoconferência os membros do colegiado do Programa de Pós-Graduação em 
Alimentos e Nutrição (PPGAN), com a presença dos professores listados em lista em anexo. 
Justificaram ausência os professores: CristinaYoshieTakeiti, Mariana Simões Larraz Ferreira, Rafael 
Silva Cadena e Simone Augusta Ribas. A coordenadora Profa. Édira inicia a reunião agradecendo a 
presença de todos. Na sequência coloca para a apreciação os pedidos de inclusão de pauta:                                 
a) aprovação banca examinadora defesa de tese da discente Fernanda de Sousa Bezerra Gonçalves; 
b) aprovação banca examinadora defesa de tese da discente Cíntia Ramos Pereira Azara; c) pedido 
de prorrogação de prazo de defesa de dissertação do discente Mauro de Moura Teles; d) aprovação 
banca examinadora defesa de tese da discente Pâmela Gomes de Souza; e) aprovação banca 
examinadora defesa de tese da discente Julia Rabelo Vaz Matheus; f) aprovação banca examinadora 
defesa de disseração da discente Roberta Vieira de Sousa. A pauta final é colocada para apreciação 
do Colegiado tendo sido a mesma aprovada por unanimidade, sendo deliberado: 1. Indicação das 
comissões avaliadora e recursos vinculados a processo seletivo 2025/1 - não foi possível 
estabelecer de forma completa as comissões de avaliação e de recurso por conta do baixo quórum na 
reunião. Entretanto, os professores Anderson Junger, Ana Elizabeth e Renata Galhardo se 
disponibilizaram a participar da comissão de avaliação como membros titulares, enquanto a professora 
Maria Gabriela se disponibilizou a participar como membro titular da comissão de recursos. A 
coordenação atual do PPGAN mantêm seu posicionamento de não participar do próximo processo 
seletivo em função de entender que isso deverá ficar na responsabilidade da futura coordenação. A 
estruturação de ambas as comissões (avaliadora e de recursos) deverá ser concluída na próxima 
reunião do colegiado para garantir que o processo seletivo possa ocorrer até o final do ano (2024).               
2. Informes aplicação verba PROAP - A coordenadora informa que recentemente ficou sabendo como 
a UNIRIO estava lidando com a verba PROAP. Os pedidos de aplicação chegavam na PROPGPI, eram 
abertos processos e encaminhado à PROAD, que, havendo recurso financeiro, aplicava verba da 
UNIRIO, e, quando a verba PROAP estava disponibilizada, ia aplicando com demais demandas. 
Resumindo, uma forma difícil de controlar a aplicação, no âmbito da coordenação do PPGAN. Assim, 
o decidido em Colegiado, referente a aplicação da verba de 2023, não ocorreu, tendo aplicações não 
afins à solicitação da coordenação. Com isto, há um processo aberto 23102.004732/2023-21, referente 
à contratação de serviço de manutenção do SpeedVac, que será executado com verba PROAP 2024 
e o valor residual, aplicado exclusivamente em manutenção de equipamento. Esclarece ainda que a 
partir deste ano, todos os processos referentes à verba PROAP serão tramitados via SEI, no caso do 
processo citado, a tramitação será de responsabilidade da PROPGPI e para os próximos a tramitação 
será por conta PPGAN. A coordenação já solicitou encaminhamento pelas professoras Maria Gabriela 
e Mariana, que foram as responsáveis pelas demandas apresentadas em 2023, com tabela indicando 
os equipamentos que necessitavam manutenção, da demanda compatível ao saldo residual, para as 
devidas providências. Assim, não haverá verba PROAP, em 2024, para nenhum outro tipo de aplicação 
que não esteja associada a manutenção de equipamentos. Qualquer nova verba quer possa surgir e 
atenda a esta demanda, o Colegiado poderá indicar nova aplicação para o saldo residual. A 
coordenadora solicita que o vice-coordenador, conduza a reunião, mesmo se mantendo presente na 
mesma. 3. Aprovação banca examinadora defesa de tese da discente Fernanda de Sousa Bezerra 
Gonçalves - A coordenadora apresenta a proposta de composição da banca de defesa de tese da 
discente, intitulada “A clean extraction of an industrial co-product and application on health” em acordo 
com o §3º art. 58 capítulo VI e §2º e §3º, artigo 61, título VII do regulamento do PPGAN, como segue: 
Titulares: Presidente: Profa. Dra. Maria Gabriela Bello Koblitz; Prof. Dr. Ioannis Mourtzinos - University 
of Thessaloniki; Prof. Dra. Luciana Prazeres Mazur - Universidade Federal de Santa Catarina; Prof. 
Dra. Millena Cristina Barros Santos - INRAE Bordeaux, Profa. Dra. Ana Elizabeth Calvacante Fai – 
PPGAN/ UERJ. Suplentes: Profa. Dra. Mariana Simões Larraz Ferreira – PPGAN/UNIRIO; Dra. Talita 
Pimenta do Nascimento - Embrapa Agroenergia. O Colegiado aprova por unanimidade a banca 
proposta. 4. Aprovação banca examinadora defesa de tese da discente Cíntia Ramos Pereira 



 

 

Azara - A coordenadora apresenta a proposta de composição da banca de defesa de tese da discente, 
intitulada “Caracterização e atividade anti-senescência de kombucha com farinha de casca de manga.”  
em o §3º art. 58 capítulo VI e §2º e §3º, artigo 61, título VII do regulamento do PPGAN, como segue: 
Titulares: Presidente: Prof. Dr. Anderson Junger Teodoro; Prof. Dr. Otniel Freitas Silva – 
PPGAN/EMBRAPA; Profa. Dra. Silvia Regina Magalhães Couto Garcia – UFRJ; Profa. Dra. Josiane 
Roberto Domingues – UFF; Profa. Mariana Sarto Figueiredo (UFF). Suplentes: Profa. Dra. Ellen Mayra 
Menezes Ayres – PPGAN/UNIRIO; Prof. Dr. Adriano Gomes da Cruz - IFRJ. O Colegiado aprova a 
banca proposta por unanimidade. 5. Prorrogação do prazo de defesa de dissertação do mestrando 
Mauro de Moura Teles - a coordenadora passa a palavra ao professor Ricardo que apresenta 
justificativa referente ao item. Em seguida coloca para apreciação o pedido de prorrogação de prazo 
de defesa de dissertação do discente mencionado. A coordenadora informa que o prazo legal para a 
defesa do discente foi em 04/2023, considerando a inserção na plataforma sucupira em 05/2021, já 
tendo pedido de prorrogação aprovado até 04/2024. O Colegiado aprova o novo prazo de pedido de 
prorrogação de defesa até 08/2024, referente a 4 meses. 6. Aprovação banca examinadora defesa 
de tese da discente Pâmela Gomes de Souza - A coordenadora apresenta a proposta de composição 
da banca de defesa de tese da discente, intitulada “Suco blend de beldroega pressurizado: compostos 
bioativos, potencial antioxidante, bioacessibilidade de minerais e estudos com consumidores.”  o §3º 
art. 58 capítulo VI e §2º e §3º, artigo 61, título VII do regulamento do PPGAN, como segue: Titulares: 
Presidente: Prof. Dr. Anderson Junger Teodoro; Profa. Dra. Francine Albernaz Teixeira Fonseca Lobo 
– PPGAN/UNIRIO; Profa. Dra. Elisa Helena da Rocha Ferreira – UFRRJ; Profa. Dra. Rosires Deliza – 
EMBRAPA; Profa. Dra. Carolyne Pimentel Rosado (PPGAN/UNIRIO). Suplentes: Profa. Dra. Juliana 
Côrtes Nunes da Fonseca – PPGAN/UNIRIO; Prof. Dr. Maria Ivone Martins Jacintho Barbosa - UFRRJ. 
O Colegiado aprova por unanimidade a banca proposta. 7. Aprovação banca examinadora defesa 
de tese da discente Julia Rabelo Vaz Matheus - A coordenadora apresenta a proposta de 
composição da banca de defesa de tese da discente, intitulada “Filmes a base de blendas amido-
pectina com diferentes resíduos agroindustriais: potenciais embalagens inteligentes e ativas para 
alimentos.” o §3º art. 58 capítulo VI e §2º e §3º, artigo 61, título VII do regulamento do PPGAN, como 
segue: Titulares: Profa. Dra. Ana Elizabeth Cavalcante Fai (UERJ/PPGAN) (presidente); Profa. Dra. 
Milena Martelli Tosi (USP); Profa. Dra. Franciele Maria Pelissari (UFVJM); Prof. Dr. Evandro Leite de 
Souza (UFPB); Profa. Dra. Isabel Cristina Tessaro (UFRGS). Suplentes: Prof. Dr. Otniel Freitas Silva 
(Embrapa/PPGAN); Profa. Dra. Roberta Fontanive Miyahira (UERJ). O Colegiado aprova por 
unanimidade a banca proposta. 8. Aprovação banca examinadora defesa de dissertação da 
discente Roberta Vieira de Sousa - A coordenadora apresenta a proposta de composição da banca 
de defesa de tese da discente, intitulada “Efeito da aplicação de emulsão Pickering de óleo essencial 
de tangerina estabilizada por pectina em filmes demesocarpo de babaçu: embalagens biodegradáveis 
e ativas” o §3º art. 58 capítulo VI e §2º e §3º, artigo 61, título VII do regulamento do PPGAN, como 
segue: Titulares: Profa. Dra. Ana Elizabeth Cavalcante Fai (UERJ/PPGAN) (presidente); Prof. Dr. 
Otniel Freitas Silva (Embrapa/PPGAN); Profa. Dra. Bianca Chieregato Maniglia (USP). Suplentes: 
Profa. Dra. Milena Martelli Tosi (USP); prof. Dr. Ricardo Felipe Alves Moreira (PPGAN/UNIRIO). O 
Colegiado aprova por unanimidade a banca proposta. 9. Assuntos gerais - a. Defesa de dissertação 
discente João Paulo Gonçalves Ferreira – a coordenadora informa que está agendada a defesa do 
discente e por manter a mesma banca de qualificação, conforme estabelecido regulamento, não foi 
necessária aprovação; b. Eleição coordenação PPGAN - a coordenadora relembra que na próxima 
reunião ordinária do Colegiado é a data de apresentação das chapas para a nova coordenação do 
PPGAN, conforme estabelecido pelo calendário aprovado pelo Colegiado. A professora Maria Gabriela 

e a professora Ana Elizabeth informam preocupação com o desenvolvimento da tese da discente Eni 
Liudimiliza Leite Buma. A aluna em questão é bolsista PROAfri e, dessa forma, esperavam um 
maior comprometimento da aluna com dedicação em tempo integral, mas isso não está 
acontecendo. A coordenação sugeriu uma reunião com a aluna e com suas orientadoras para 
tentar resolver essa questão. Fica agendada para o dia 02 de julho às 13h30, a próxima reunião 
ordinária do Colegiado do PPGAN. A ata foi lida e aprovada. Nada mais havendo a tratar, a reunião 
foi encerrada e eu, Ricardo Felipe Alves Moreira, lavro a presente ata que vai por mim assinada e pelos 
demais participantes. 
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